

ОТЗЫВ

научного руководителя
доктор исторических наук Васильева Сергея Владимировича

на соискателя ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 –
этнология, антропология и этнография

Лебедеву Лидию Сергеевну

Лебедева Л.С. в 2010 году окончила с отличием Московский государственный университет М.В. Ломоносова, географический факультет по специальности «Географ» (кафедру «Социально-экономической географии России»). В период с 2010 по 2013 годы обучалась в аспирантуре географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, но отчислилась по семейным обстоятельствам. Однако это не помешало Лебедевой Л.С. вернуться к исследовательской деятельности. В 2018 году Лебедева Л.С. прошла международную летнюю научную школу Университета Потсдама (Германия) под руководством К. Шеффлер по теме «Тренды в изменении длины тела детей и подростков». В 2020 году сдала на отлично экзамен по антропологии (03.03.02) на биологическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова. В 2023 году стала соискателем в Институте этнологии и антропологии РАН, в Центре физической антропологии.

В ходе работы над диссертационным исследованием по теме «Проблемы пространственно-временной изменчивости дефинитивной длины тела мужчин на протяжении XIX-XX вв.» Лебедева Л.С. проявила себя как вдумчивый и опытный исследователь. Качественный библиографический обзор позволил диссертантке самостоятельно разработать программу исследования, сформулировать цели и задачи работы и выработать пути их достижения. Работа Лебедевой Л.С. опирается на релевантный круг архивных источников и публикаций, а также на новую для физической антропологии базу РМЭЗ НИУ ВШЭ, которая открывает возможности для изучения факторов и условий, оказывающих влияние на длину тела современной популяции. Исходная научная специализация Лебедевой Л.С. позволила по-другому взглянуть на материалы масштабных антропологических исследований и разработать авторскую методику их картографического представления. Диссертационная работа является законченным и качественным научным исследованием.

Хотелось бы особо отметить научную активность и готовность осваивать новые научные знания Лебедевой Л.С. По теме диссертации опубликовано 10 статей, из них 3 опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК, и 2 – в индексируемых в

международной базе Scopus. Работа была апробирована на ряде международных и российских конференциях, научных семинарах.

Все вышеизложенное позволяет мне просить членов Диссертационного совета Института этнологии и антропологии РАН принять к рассмотрению и допустить к защите диссертационную работу «Проблемы пространственно-временной изменчивости дефинитивной длины тела мужчин на протяжении XIX-XX вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

С.В. Васильев,

д.ист.н., заведующий Центром физической антропологии (ранее Отдел антропологии) Института этнологии и антропологии РАН

21.04.2024

Подлинность подписи
Васильева С.В. удостоверяю
Начальник ОК *Саварина И.В.*
"14" мая 2024г. КАДРО

